



前言

近幾年來，愈來愈多醫學院裏的同學搬出來，住在大學附近。今期啓思特別四出訪問住在這些迷你舍堂的同學，希望能反映一下他們的生活情況。並且更藉此機會使我們關心到學生宿舍的問題。

迷你舍堂的特點

這些舍堂的特點，就是密密麻麻的散佈在港大的周圍。小的就譬如一兩個同學組一個七、八十呎的房間。大的就有多至十多個同學一起租一層樓宇作宿舍之用。這些較大的迷你舍堂多數都有自己的稱號，如「牛記」、「列記」、「頓記」、「與漢堂」等。這些名稱，據說都有它們的來由的。就拿「牛記」來說，它的名稱就是取材於魯迅的一句「橫眉冷對千夫指，俯首甘爲孺子牛」的牛字了。

不要輕看這些小型舍堂的作用，其實入住在這些迷你舍堂的「人口」，有百多人，佔整個醫學院學生人數的百分之十五。就人數而言，他們的勢力可真不少。

居住的原因

最基本的原因就是大多數同學都是住在距離港大較遠的地方。爲了要節省往來大學和居住地方所花費的寶貴時間，他們就和一些相熟的同學一起搬出來住在港大附近。

家庭環境亦是一個很大的因素。很多同學是住在廉租屋，新界區和一些細小的私人樓宇裏。家裏的電視聲，家人和鄰居的嘈聲，加上屋裏環境的擠迫，都很難令人專心的溫習書本。所以他們就覺得很需要搬出來，找一個較爲清靜的地方，才能夠集中精神去應付讀書的問題。這對於我們醫學生來說，尤其是十分重要的。

另外一般同學認爲搬了出來的可以活動比較自由。最低限度就少了家

裏的約束。做甚麼事都少了家人的過問；夜點返宿舍亦不成問題了。有些同學即希望嘗試一下獨立的生活的滋味，學習怎樣自己照顧自己，藉此鍛鍊獨立生活的能力。

還有一點，住在較大型舍堂的同学大多都希望搬出來能享受下群體生活的樂趣，學習怎樣和人和睦相處，和領悟守望相助的道理。更有同學認為可以使自己的人格昇華呢！

亦有不少同學除上述原因外，是想省下時間，希望能有多些機會參加課外活動，充實自己，從而真真正正的接受平衡和完美的大學生活。

最後值得一提的是絕大部份入住「迷你舍堂」的同學都曾申請入住大學的宿舍，因宿位不足而被拒諸於門外的。有幾位同學就曾經連續三年申請聖約翰堂和明原堂，但每次都不被接納的。

迷你舍堂生活：

至於這群多半為被大學宿舍拒於門外的同學，在迷你舍堂內，有著自己的小天地。這些舍堂，大者容納十餘人，佔地數百呎，有獨立的廚房、廁所、客廳、睡房、小賣部、雪櫃、老爺洗衣機、電視、錄音機，應有盡有，正是麻雀雖小，五臟俱全；且政策由各堂友組成的「行委會」開會通過，再由舍監頒佈實施，充分表現民主自治的合作精神，也是一個社會的縮影。至於小者，則由一位或兩位同學所組成，住在數拾呎的房間內，問題可比較容易解決，彼此互相遷就一下便是，最難處還是在寄人籬下，住在人家地方，借用人家水，電及電話等事事得先問準屋主，總不及大舍堂方便。

搬出來後，首先是省卻交通往返，生活真是多姿多采的。學習方面，堂友多組成學習小組、鋤書、討論、對筆記，互相可照應。而另一面，舍堂生活，趣事連珠，有堂友互相比試武功的熱鬧場面，亦有住在高至天花板的三格碌架牀者，每天上山下山，運動可不少，有「拗手瓜」的緊張氣氛，有每朝早擠在洗手間刷牙的混亂場面……等等，使人樂不可支。較大的舍堂，更舉辦多樣化的文康體活動，如跑步、旅行、野火會、播臺、鬥波、笛子、琵琶、口琴、二胡學習班、古文學習班、書

畫，詩詞創作等；亦有每週例會，使各堂友互相交流意見，溝通思想，研究問題；亦有邀請外界人士參加座談會，如實習醫生和教育界人士等，使同學更能認識和關心社會問題。

同學對迷你舍堂的生活，感受各異，有苦有樂。特別是單身住在租用的房間中，斗室四壁，除讀書和睡覺外，沒有暢展身心的餘地；以往在家被侍為「大少爺」的同學，一旦隻身獨處，總有無數困難；每天買餸、煮飯、洗衫、打理家務、起居飲食，無家人照顧，自煮自嚼，苦無意思，或限於租例者，一日三餐，多在醫學中心的食堂解決，若住近大學本部者，更要每天捱學生會食堂冰冷無味的飯餸，心恐營養不良，真是苦不堪言！唯一安慰是每週回家省親的時候，湯水蔬果，媽媽總是特別照顧周到的，此時才感覺到點點家庭溫暖。

總括而言，這群同學均能學習獨立生活，靈活運用時間，不單增進書本上的知識，更能透過參與活動，與同學交流認識更多事物和充實自己的大學生活，心智上更能完善發展。

